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Procházka po červeném koberci, známé 
klavírní melodie, které se nesly schodištěm 
a vítaly příchozí hosty, hvězdné zahájení,  
v rámci kterého hned tři návštěvníci vy-
hráli vstupenky do kina či divadla… Úvod 
Hollywoodského plesu se nesl opravdu  
v jedinečném elegantním stylu, za který by 
se nestyděli ani za velkou louží… 
Zábavu rozproudil skvělý orchestr DOL-
BEND a v druhém sále DJ Kamil Kubjatko. 
Magický moment večera nastal ve 22:22, 

kdy se představil mistr ČR v moderní ma-
gii Ondřej Sládek, který okouzlil všech-
ny v sále a přenesl je do světa iluzí… Po 
vystoupení se Ondra vydal mezi diváky  
a předváděl jim karetní triky z bezpro-
střední blízkosti. 
A co by to byl za ples bez tomboly? Ta 
naše byla opravdu hvězdná! Její hod-
nota šplhala ke 150 tisícům. Ti, na které 
se usmálo štěstí, mohli vyhrát například 
zájezd dle vlastního výběru v hodnotě  

20 tisíc! Velké poděkování patří všem 
partnerům, kteří jakkoliv přispěli! Jste 
skvělí! Moc děkujeme!
Věříme, že díky noblesní atmosféře se ka-
ždý z hostů cítil jako skutečná hvězda a že 
si většina návštěvníků odnesla z této akce 
spoustu nezapomenutelných zážitků. 
A kam se vydáme příště? Zatím se nechte 
překvapit, ale už teď Vám můžeme slíbit, 
že se můžete těšit na další večer, plný výji-
mečných okamžiků. :-) 
Více fotek si můžete prohlédnout na str. 7.

Lenka Kerlinová, oddělení kultury
Foto: Hanka Dehnerová

Zámek se proměnil 
v Hollywood!

Besedník
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Milí občané,
skončila nám plesová sezóna a jsem velmi potěšena, kolik 
různých plesů se na území města konalo. Jsem ráda, že se 
našlo tolik nadšenců, spolků, sdružení i jednotlivců, kteří 
věnují svůj čas a energii na organizaci těchto akcí. Patří jim 
velké poděkování a mají můj obdiv. Letošní plesy byly krás-
né, podařené a skvostné. Snad se i v příštím roce podaří 
uspořádat takovou parádu. A teď už vás všechny zveme na 
Masopust, který definitivně plesovou sezónu uzavře. 
V posledních týdnech se intenzivně diskutuje o plánované 
přeložce silnice I/56, která bude mít zásadní vliv na budoucnost dopravy v našem re-
gionu. Jedná se o projekt, který si klade za cíl zlepšit bezpečnost silničního provozu, 
snížit dopravní zátěž v centru města a zvýšit kvalitu života nás všech.
Silnice I/56, která je páteřní komunikací spojující Moravskoslezský kraj s dalšími regi-
ony, se dlouhodobě potýká s přetížením a nevyhovující infrastrukturou. Navrhovaná 
přeložka má za úkol odvést tranzitní dopravu mimo obydlené části, čímž nejen zlep-
ší plynulost provozu, ale také významně sníží hlučnost a znečištění ovzduší v našem 
městě. Tento krok bude mít pozitivní dopad na zdraví i bezpečnost všech obyvatel.
Na začátku února se uskutečnilo v Hlučíně setkání starostek a starostů Hlučínska. 
Na setkání byla představena tzv. EIA nové komunikace I/56, což je zpracovaná doku-
mentace vlivu této budoucí komunikace na životní prostředí. EIA představil zástupce 
zpracovatelské firmy HBH Projekt z Brna RNDr. Tomáš Šikula. Jeho závěry jsou velmi 
optimistické. Aktuální řešení nové I/56 nepřekračuje limity únosného zatížení území. 
Při realizaci navržených opatření nebude nikde docházet k významným negativním 
vlivům na ŽP. Vypořádání se všemi připomínkami a rozhodnutí o platnosti EIA by 
mělo proběhnout nejpozději do října letošního roku. V roce 2026 by se již mohla za-
dat projektová dokumentace pro nový most přes řeku Odru (tzv. nultá etapa). Most 
by se mohl začít stavět v roce 2027. Následovat by poté měly další projektové doku-
mentace na jednotlivé etapy přeložky (Hlučín - Dolní Benešov, Dolní Benešov – Opa-
va, Hlučín – Ostrava). A jaký je termín? Optimisticky se mluví o možném dokončení  
v roce 2035. Díky všem, kteří se na přípravách podílejí a poděkování patří také obcím 
a městům na Hlučínsku, že se finančně podílejí na přípravě dokumentací. Bez toho 
by to nešlo a neposunulo by se to dál.
Přeji krásný začátek jara.

Monika Brzesková, starostka

Slovo starostky Životní jubileum 
v únoru slaví:

Prosíme občany, kteří si nepřejí zveřejnit své 
jméno v rubrice jubilantů, ať tuto skutečnost 
nahlásí redakci Besedníku (tel.: 553 777 973).  

Děkujeme za pochopení.

80 let

Anna Lasáková

Margit Heidrová

85 let

Anna Glabazňová

Erich Opatrzil

Gerlinda Suchánková

92 let

Marie Kociánová

• Vítání občánků je pořádáno pro děti do jed-
noho roku, s trvalým bydlištěm v Kravařích 
( již v době narození).

• Žádost podávají zákonní zástupci dítěte.   

• Na obřad je dítě a jeho rodina pozvána 
na základě projeveného zájmu zákonných 
zástupců (telefonicky, písemně, osobně). 
Osobně se lze přihlásit přímo na Odboru 
vnitřních věcí a obecní živnostenský úřad 
Městského úřadu Kravaře, kde zákonný 

zástupce vyplní přihlášku a předloží rodný 
list dítěte.

• Vítání občánků proběhne na přelomu jara 
a léta v Rytířském sále na zámku v Kravařích.

Kontaktní osoby: 
Pavla Maléřová, tel. 553 777 931
Ing. Hana Kapinosová, tel. 553 777 933
Mgr. Silvie Samšiňáková, tel. 553 777 935

Odbor vnitřních věcí a obecní živnosten-
ský úřad MěÚ Kravaře

Narodilo se vám miminko? A chtěli byste se zúčastnit slavnostního 
obřadu Vítání občánků našeho města? 
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Věděli jste, že naše město právě získalo 
dotaci na projekt, který změní podobu 
našeho okolí? A to ve výši 8 166 115,29 Kč. 
Jedná se o obnovu jezera Kouty a výstavbu 
sedmi nových vodních tůní v katastrálním 
území Kravaře ve Slezsku. 
V rámci realizace dojde k odbahnění jeze-
ra, modelaci jeho břehů, vybudování regu-
lačního propustku a sedmi vodních tůní  
v blízkém okolí, v nezbytném rozsahu do-
jde také k redukci dřevin. Realizací projek-
tu dojde ke zlepšení ochrany před suchem 
a povodněmi prostřednictvím efektivního 
zadržování vody v krajině a zlepšení eko-
logického a morfologického stavu vodních 
toků a niv.
V rámci obnovy jezera bude odstraněn se-
diment ze dna jezera Kouty. Odbahnění je 
navrženo tak, aby bylo docíleno co největší 
rozmanitosti biotopu a v době sucha byla 
v části jezera zajištěna dostatečná hloubka 
vody pro život vodních a s vodou spjatých 
živočichů.

Co tím získáme? 
• Ekologičtější a odolnější přírodu. 
• Lepší ochranu před klimatickými výkyvy. 
• Krajinu, která bude přátelská nejen pro 
živočichy, ale i pro nás všechny.

Celý projekt je financován Evropskou unií 
v rámci Národního plánu obnovy. Celkové 
náklady dosahují přibližně 9 milionů ko-
run, z čehož město přispěje pouze 10 %. 
Realizace je naplánována na první polovi-
nu roku 2025. 
Stavba přinese částečné omezení dopravy 
na ulici Olšinky výjezdem nákladních auto-
mobilů a techniky.
Budeme vás průběžně informovat na 
stránkách Besedníku, webových stránkách 
a FB města.

Město Kravaře

Projekt Obnova jezera Kouty

Připravujeme revitalizaci této oblasti, která 
nejenže zvýší bezpečnost všech účastní-
ků silničního provozu, ale také zpříjemní 
prostředí pro pěší i rezidenty. Jedná se  
o další etapu v rámci plánované revitaliza-
ce Náměstí. 
Co je v plánu? 
• Křižovatka bude zúžená a nakolmená pro 
zlepšení přehlednosti. 
• Přibude nový zpomalovací práh s inte-
grovaným přechodem, který pomůže snížit 
rychlost přijíždějících aut a dojde také ke 
zkrácení stávajícího přechodu pro chodce 
na Náměstí.
• Vznikne nový přechod pro chodce na ul. 
Bezručova. 
• Postaví se nové parkoviště pro 10 aut 
(kolmé stání) na Náměstí.
• Dojde k úpravě chodníků a veřejného 
osvětlení, vpustí dešťové kanalizace, vsa-
kovacího zařízení pro parkoviště a dělící 
zeď u parkoviště, což podpoří komfort  
a využití prostoru i pro pěší.
• Součástí stavby bude oprava povrchu ko-
munikace ul. Tyršovy a celé křižovatky.
• Chceme, aby vjezd do historického já-
dra města byl přehlednější, bezpečnější  

a zároveň vizuálně příjemnější. Zároveň 
tím podpoříme klidnější automobilový 
provoz a vytvoříme více prostoru pro pěší i 
veřejný život. Předpokládá se pokračování 
úprav Náměstí západním směrem v dal-
ších etapách.
Pokud to počasí dovolí, stavební práce za-
hájíme na jaře a dokončíme do léta roku 
2025. Změny s sebou přinesou krátko-
dobé omezení dopravy – uzavírky budou 
jen částečné a krátkodobé. Prosíme proto 
občany i návštěvníky města o trpělivost a 
ohleduplnost během prací. 

Částka, za kterou se tato úprava realizuje, 
je ve výši 7 100 000 Kč včetně DPH. Dvě 
třetiny hradí město. Zbylou třetinu pokryje 
Správa silnic a dálnic. 
Tento projekt je důležitým krokem k mo-
dernizaci Kravař a zvýšení bezpečnosti pro 
všechny. Děkujeme za vaši podporu a po-
chopení! 
Budeme vás průběžně informovat na 
stránkách Besedníku, webových stránkách 
a FB města.

Město Kravaře

Úprava křižovatky Tyršova a Náměstí v Kravařích, včetně 
novostavby parkoviště

MĚSTO KRAVAŘE 
PŘIPRAVUJE OCENĚNÍ 

DÁRCŮ KRVE
Dosáhli jste v posledních dvou 

letech 20 a více odběrů?

Přihlásit se můžete:   
e-mailem: mluvci@kravare.cz 

osobně: na Městském úřadu Kravaře
A to do 31. března 2025

Rádi bychom Vás ocenili!

Přihlášení dárci budou pozváni
 na slavnostní předání ocenění.
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Jak jsme dopadli v hodnocení těchto komunikačních kanálů v soutěži, kterou každoroč-
ně pořádá KVALIKOM z.s.? V posledních letech se umísťujeme na předních pozicích a ne-
jinak tomu bylo i v rámci vyhodnocení za rok 2024. 

Radniční web roku 2024 -7. místo v celostátním kole

Radniční listy 2024 - 1. místo v krajském kole

Zlatý lajk 2024 - 2. místo v krajském kole
Velmi si těchto umístění ceníme. Děkujeme, že nás čtete, sledujete a podporujete.

Opět jsme získali skvělé umístění v soutěži Zlatý lajk, 
Radniční web a Radniční listy

RADNIČNÍ LISTY - BESEDNÍK
• Město Kravaře vydává zpravodaj, který si dlouhodobě udržuje nadprůměrnou kvalitu.

• Oceňujeme na něm osobité zpracování, kvalitní texty, praktické informace a originali-
tu. Grafické zpracování zpravodaje je mimořádně kvalitní a je nepochybně příkladným 
a ukázkovým případem, jak v dnešní době přistoupit k modernímu zpracování tiště-
ného média. Klasická novinová sazba je na ústupu a nahrazuje ji tento “magazínový” 
koncept, který je pro čtenáře příjemnější a lze v něm lépe nechat vyniknout grafické 
zpracování. To je v tomto případě moderní, jsou zvoleny příjemné barevné odstíny, saz-
ba obsahuje originální grafické prvky, je detailně zpracovaná a originální.

• Fotografie a titulky dobře vynikají, informační přehledy/infoboxy jsou přehledné. Gra-
fické zpracování není křiklavé ani kýčovité, naopak je decentní, což také velmi oceňu-
jeme.

• Z hlediska kvality textů článků, ale i výběrem titulků je zpravodaj perfektní. Texty jsou 
čtivé, zajímavé, výstižné a na dobré lingvistické i pravopisné úrovni.

• Design obálky je na velmi dobré úrovni. Hodnocení designu je samozřejmě vždy velmi 
subjektivní, nicméně na základě četného srovnání a sledování moderních grafických 
postup lze za moderní a kvalitní design považovat obálku magazínového typu, s domi-
nantní jednou titulní fotografií, nepřetextovaným layoutem, decentním fontem názvu, 
maximální jednoduchostí a nekomplikovaností, přičemž velmi záleží také na kvalitě 
zvoleného titulního obrázku.

• Fotografie, které jsou ve zpravodaji publikovány, vynikají velmi vysokou kvalitou. Je 
evidentní, že minimálně na důležité akce či při významných příležitostech fotografie 
pořizuje zkušený fotograf.

• Výběr témat se neomezuje jen na úřední informace, ale je rozšiřován na široký okruh 
včetně různých zajímavostí. Zpravodaj publikuje nejen informace úředního a zábavní-
ho charakteru, ale i čistě praktické informace, které mohou být pro velkou část obyva-
tel takřka nepostradatelné. Jsou to různé důležité termíny, přehledy či avíza důležitých 
akcí a událostí.

• Zpravodaj obsahuje i čistě zábavní prvky typu křížovka a podobně, což může být ze-
jména pro starší čtenáře oživujícím prvkem.

• Zpravodaj obsahuje i edukativní texty, což velmi vítáme. Zatímco běžný obsah má 
svým způsobem krátkou “dobu trvanlivosti” a předkládá aktuální informace, edukativní 
texty (o historii, zdraví, enviromentální tematika, turistické informace) jsou trvalejšího 
charakteru a jsou velmi hodnotné.

• Periodikum je sice vydávané úřadem, ale je zde vidět velmi dobrý přesah do všech sfér 
života ve městě, a to včetně místních spolků, sportovních klubů, zájmových organizací, 
vzdělávacích institucí a podobně - ne každý úřad takto zapojuje všechny místní orga-
nizace, přitom na kvalitě poskytovaných informací se to velmi podepisuje a obyvatelé 
díky tomu vnímají periodikum mnohem lépe. 

WEBOVÉ STRÁNKY
• Webové stránky jsou velmi uživatelsky 
příjemné a vynikají přehledností, kvalit-
ními fotografiemi a také strukturou lan-
ding page, která je dostatečně rozsáhlá, 
členitá a má velmi moderně zpracované 
jednotlivé sekce.

• Skvěle zpracovaný úvodní obrázek.

• Členění obsahu webových stránek je 
přehledné a uživatelsky přívětivé, což 
bylo testováno na několika konkrétních 
úlohách (vyhledání kontaktu na kon-
krétní osobu, aktuální informace o míst-
ních poplatcích, zobrazení informací  
o hospodaření)

• Stránky přináší informace nejen o sa-
motném úřadu, ale také o dalších míst-
ních organizacích (vzdělávací zařízení, 
spolky, sportovní kluby atd.). Je dostup-
ný kalendář akcí a obsahuje aktuální in-
formace.

• Stránky obsahují všechny informace, 
které jim ukládá zákon.

• Webové stránky jsou dostatečně aktu-
alizované. SEO optimalizace testována 
ve 3 vyhledavačích (Seznam, Google, 
Bing), s optimálními výsledky v 5 růz-
ných klíčových slovech.
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FACEBOOK MĚSTA
• Město Kravaře komunikuje s obyvate-
li prostřednictvím Facebooku od roku 
2020, v současné době profil sleduje té-
měř 3 900 followerů.

• Kvalita obsahu je velmi nadprůměrná, 
komunikace vstřícná a aktivní, což je 
pro obyvatele velký benefit. Kvalita pří-
spěvků je skvělá, a to jak zpracováním, 
tak zaměřením obsahu. Nechybí veš-
keré důležité praktické informace, ale i 
zábavné či odlehčené příspěvky (foto-
grafie z akcí a podobně), důležitá rychlá 
upozornění, avíza plánovaných událostí 
či důležitá rozhodnutí, která úřad učinil. 
Celkově působí publikované příspěvky 
velmi dobře zpracované - vybírány jsou 
vhodné fotografie, text je výstižný, čtivý 
a “neúřední”, dokonce i pro tuto sociál-
ní síť vhodně doplňován emotikony či 
prolinky.

• S followery je aktivně interagováno - 
na většinu dotazů v komentářích je brzy 
odpovídáno, na jiné je reagováno ales-
poň prostřednictvím reakcí.

• Grafická komunikace je ucelená, což 
skvěle přispívá k profesionalitě tvořené 
komunikace. Stránka využívá naprosté 
většiny dostupných funkcionalit - even-
ty, rozšířené Informace včetně kontakt-
ních informací, prolinky, individuální 
taby atd. 

• Frekvence publikování obsahu je do-
statečná a mírně nadprůměrná oproti 
jiným úřadům, což je skvělé - zároveň 
ale stránka nepublikuje zbytečně příliš 
často, takže si udržuje dobrý rank a ne-
zapadne žádná důležitá informace. 

• Informační hodnota příspěvků je vyso-
ká - nejsou publikovány pouze líbivé fo-
tografie či zábavní obsah, ale i praktické 
informace, rady či důležitá upozornění, 
a to včas a srozumitelně. Kvalita sta-
tických prvků, jak označujeme cover a 
profilový obrázek, je skvělá.

• V době letošních povodní prokázala 
tato FB stránka mimořádně dobrou 
schopnost rychle reagovat na krizové 
situace. Obyvatelům se dostávalo veš-
kerých potřebných informací, a to včas. 
Obecně se sociální sítě během této ži-
velné pohromy ukázaly být mimořádně 
dobrým pomocníkem při informování 
veřejnosti.

Jak jsme se již v minulém čísle Besedníku 
zmiňovali, mezi činnosti odboru místního 
hospodářství a investiční výstavby patří také 
správa nemovitých věcí, konkrétně pozemků 
ve vlastnictví Města Kravaře. Jedná se pře-
vážně o prodeje, směny, pronájmy, výpůjčky 
a pachty pozemků či jejich částí, které podlé-
hají zákonem danými postupy.
I v našem městě neustále narážíme na různé 
nesrovnalosti v otázkách spojených s po-
zemky a věcnými břemeny, vyžadující ma-
jetkoprávní vypořádání. Jedná se převážně o 
nesoulad pozemkových hranic zakreslených 
v katastrálních mapách s jejich skutečnými 
stavy, popř. nedořešená – na katastru nemo-
vitostí nezapsaná věcná břemena zatěžující 
konkrétní pozemky (nejčastěji věcná břeme-
na inženýrských sítí). 
Město Kravaře se snaží již několik let postup-
ně tyto převážně historické nesrovnalosti, ve 
kterých samo figuruje jako dotčená strana,  
napravovat, jedná se však o velmi složitý pro-
ces. Jakožto veřejnoprávní korporace, která 
má sice vlastní majetek a vystupuje v práv-
ních vztazích svým jménem, chrání též pře-
vážně zájem veřejný. Veškerý prodej, směna 
či darování pozemků (popř. částí pozemků) 
je podmíněn nejprve schválením záměru or-
gánem města (radou nebo zastupitelstvem), 
zveřejněním schváleného záměru po dobu 
nejméně 15 dnů vyvěšením na Úřední des-
ce MěÚ Kravaře a následným rozhodnutím  
o uzavření konkrétní smlouvy zastupitel-
stvem. Celý proces je ve většině případů ješ-
tě podmíněn vyhotovením geometrického 
plánu (při nutnosti rozdělení pozemku), zna-
leckého posudku (pro stanovení kupní ceny) 
osobami k těmto činnostem oprávněnými a 
získáním sdělení Odboru výstavby, územní-
ho plánování a ŽP k dělení pozemku (nutná 
příloha návrhu na vklad do katastru nemovi-
tostí). 
Zřízení věcných břemen sice ve většině přípa-
dů nepodléhá stejnému postupu, není třeba 
schválení záměru a zveřejnění vyvěšením na 

Úřední desce, ale o uzavření smlouvy rovněž 
rozhoduje rada (v případě, že je město stra-
nou povinnou a věcné břemeno se zřizuje 
ve prospěch jiného vlastníka na pozemku 
ve vlastnictví města) nebo zastupitelstvo  
(v případě, že je město stranou oprávněnou  
a věcné břemeno se zřizuje ve prospěch měs-
ta na pozemku cizího vlastníka). Vždy je třeba 
dodání geometrického plánu pro vymezení 
rozsahu věcného břemene, v některých pří-
padech rovněž znaleckého posudku pro sta-
novení náhrady za zřízení věcného břemene.
Žádosti o koupi, pronájem pozemku nebo 
zřízení věcného břemene můžete napsat buď 
volnou formou nebo použít formuláře, které 
jsou umístěny na webových stránkách města 
v oddíle místního hospodářství a investiční 
výstavby.
V případě, že si nejste jisti, netýkají-li se tyto 
nesrovnalosti také Vás, máte možnost sami si 
toto ověřit na veřejně přístupných stránkách 
Českého úřadu zeměměřičského a katas-
trálního, přes aplikaci Nahlížení do katastru 
nemovitostí nahlizenidokn.cuzk.cz. Tato ap-
likace umožňuje získat vybrané údaje o par-
celách, stavbách, jednotkách (bytech nebo 
nebytových prostorech) a právech stavby, 
evidovaných v katastru nemovitostí. Nahlí-
žení do KN nevyžaduje žádnou registraci a je 
bezplatné. Je pouze nutné vybrat, co hledáte 
(parcela, stavba, jednotka...), uvést katastrální 
území: Kravaře ve Slezsku, napsat konkrétní 
číslo parcely, stavby apod., do volného pole 
opsat nabízený obrázek skládající se z různých 
číslic a písmen a potvrdit tlačítkem „Pokračo-
vat“. Kliknutím na zobrazenou mapu se Vám 
otevře katastrální mapa, se kterou je možné 
pohybovat všemi směry. Zvolíte-li nabízenou 
možnost KM+orto, promítne se Vám do kata-
strální mapy rovněž ortofoto mapa, ze které 
je soulad pozemkových hranic se skutečností 
zřejmý. V případě jakýchkoliv dotazů neváhej-
te se obrátit na Odbor místního hospodářství 
a IV, kde Vám jistě rádi poradíme, co a jak. 

Odbor MH a IV

Z činnosti Odboru místního hospodářství 
a investiční výstavby: Majetkoprávní 
vypořádání pozemků a věcných břemen

Výuka a doučování ANGLIČTINY na jakékoliv úrovni v Kravařích. Mám 25 let zku-
šeností a praxe v Anglii. Jen vážní zájemci. Volejte 732 507 125.

Mladá maminka se 4 letou dcerou hledá pronájem v Kravařích. Spolehlivost a 
seriózní jednání je samozřejmostí. 
Tel.: 776 360 114

Řádková inzerce
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Ve středu 29. ledna proběhl přes naše 
město noční převoz větrné elektrárny. 
Byla to fascinující ukázka složité logisti-
ky. Tubusy a tři lopatky projely Kravařemi 
ve dvou nákladech. První kolem půlnoci, 
druhý po druhé hodině ranní. Soupravy 
dosahovaly délky až 80 m. Náklad vyrazil 
do České republiky z polského přístavu, 
kam jej dovezla loď z Itálie. Čekalo jej 150 
km náročné trasy až do Hati, která byla fi-
nální destinací. Naplánování takové trasy 
trvá víc jak rok, povolení k průjezdu vydá-
vá Ministerstvo dopravy.
Pro zajištění průjezdu nadměrného ná-
kladu Kravařemi (ul. Opavská a ul. Hlučín-
ská) musel být upraven kruhový objezd 
tak, aby soupravy mohly projet přímo 
skrz něj. Během své trasy projížděl náklad 
také Hlučínem, kde je čekalo na křižovat-
ce u Billy 90° odbočení doleva směr Dar-

kovičky. Zde bylo nutné sundat veškeré 
dopravní značení a veřejné osvětlení.
Elektrárna by měla být 2. největší v Čes-
ké republice. Bude to stavba o výkonu 
4,2 MW, jejíž výška bude asi 200 m. Každý  
z listů má 70 metrů. Usazovat komponen-
ty bude 130 m jeřáb. Nová větrná elek-
trárna by měla být zkompletována letos 
na jaře.
Děkujeme občanům, kteří zavítali jako di-
váci na noční převoz VE, za jejich kázeň a 
respektování pokynů pracovníků zajišťu-
jících přepravu.
Videa a fotky z převozu jsou ke zhlédnutí 
nejen na našem Facebooku, ale také na 
FB Prajzská republika. Přejezd takového 
unikátního nákladu si nenechala ujít ani 
ČT24. Reportáž najdete v archivu vysílání.

Eva Hanzlíková, tisková mluvčí

Kravařemi projel nadměrný náklad

Převoz části větrné elektrárny -  lopatka.

Převoz části větrné elektrárny -  lopatka.

Upravený kruhový objezd. Převoz části větrné elektrárny - tubus

Vše probíhalo pod odborným dohledem.

První únorová sobota patří na Hlučínsku 
již tradičně Bálu Hlučínska. Letošní již 
25. ročník se konal 1. února v kulturním 
domě v Bolaticích, kde se sešli starosto-
vé a hosté z měst a obcí na Hlučínsku. 
Během večera nechyběla pestrá zábava, 
bohatá tombola a hudba v podání kobe-
řické kapely Jen Tak Band. Celým veče-
rem pak skvěle provázela Silvie Hříbková. 
Těšíme se na další ročník, jehož pořádání 
se tentokrát chopí město Dolní Benešov.

Eva Hanzlíková, tisková mluvčí

Ohlédnutí za 
Bálem Hlučínska

Hosty přivítala také naše starostka Monika Brzesková.
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HLAVNÍ PARTNEŘI 
AUTO HRUŠKA S.R.O., MIBORO S.R.O., MARIUS PEDERSEN, NARBO STAVEBNÍ  
A PROJEKČNÍ S.R.O.
 
OSTATNÍ:
GIKOSTART S.R.O., TANEČNÍ ŠKOLA MARTINA SVETLÁNSKEHO, WMA ARCHITEKTI 
S.R.O., LEO PETEREK, DORMAT ELEKTROTECHNIKA S.R.O., 7 PÁDŮ HONZY DĚDKA, 
ADAM FIALA, ADIV OPAVA,  AUTOCONT A.S., BULY ARÉNA, CINESTAR OPAVA, CUKRÁR-
NA JAŘABOVÁ, CURSORBIKE - MIROSLAV DÉKANY, ČESKÝ SVAZ CHOVATELŮ, ELKAM 
LIGHTING, FA HAHN A SYN S.R.O., FA KNOPP, FA ROZKOŠNÝ, HEALTH PARK OPAVA, HO-
DINÁŘSTVÍ, ZLATNICTVÍ SENTENSKÝ, JAKUB HORÁČEK - EKO RIA, JANTA RENT S.R.O., 
KVĚTINOVÁ DÍLNA ANDĚL OPAVA, MĚSTO KRAVAŘE, MĚSTSKÝ AQUAPARK, MFK KRAVA-
ŘE, MS ZEM MATĚJ SCHEFFCZIK, MYSLIVCI KOUTY, PAVEL POSTULKA, PETR KŘIŽÁK, 
PETR VILÁŠEK, PETRA LICHOVNÍKOVÁ, POJIŠŤOVACÍ MAKLÉŘSTVÍ BOHEMIA, POTRAVI-
NY HAHN, ROMAN KŘESŤAN, SEZAKO, SCHWARZMÜLLER, SILESIA GOLF RESORT KRA-
VAŘE, SLEZSKÉ DIVADLO, SPOLTEX KRAVAŘE, STUDIO VISAGE - DOMINIKA TKÁČOVÁ, 
SVATEBNÍ SALÓN ARIANA, TISKÁRNA KERLIN, ŽÍDEK TISK 

Hollywoodský ples ve fotkách

Na pultě informačního centra na zám-
ku máme čerstvě v prodeji zbrusu nový 
Prajzsko-český slovník + Ausdrukař od 
místní spisovatelky Lidie Rumanové. 
Paní Rumanová se rozhodla po několika 
dotiscích původního Česko-prajzského 
slovníku a na mnoha přání zpracovat a 
vydat opačný slovník – tedy prajzská slo-
va přeložená do češtiny. „Ausdruck“ pak 
znamená v němčině slovní výraz nebo 
obrat. Jak sama autorka píše v úvodu: 
„Vydávám ji, aby si „Kravaraci“ i ostatní 
„Prajzaci“ připomněli, jak bývala naše 
řeč výstižná, hravá a jak každá věta, slov-
ní spojení či nadávka „akurat pasuje“ na 
danou situaci.“ Slovník včetně často vtip-
ných větných spojení, které potěší každé-
ho „Prajzaka“, si u nás můžete zakoupit za 
160 korun.

Kateřina Štědroňová, oddělení kultury

Nová knížka Lidie 
Rumanové

Plánovaná akce Hýčkejme svou 
paměť se přesouvá ze 7. března na 
11. dubna 2025...

Upozornění na 
změnu termínu 
akce v knihovně

Foto: Hanka Dehnerová
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• Adam Dolník – Svět elitního vyjednavače
• Hana Whitton – Alžběta Pomořanská
• Radka Třeštíková – Bábovky na konci 
světa
• Karin Krajčo Babinská – Čarodějky
• Camilla Läckberg – Fantom
• Daniel Krejčík – Hájemství
• Marie Šnajdrová – Hikerky
• Sequoia Nagamatsu – Jak vysoko 
klesneme

•Jaromír Jindra – Karel IV. Hrozba tem-
ných časů
• Sally Page – Kniha začátků
• Jane Yang – Lotosové střevíčky
• J.D. Kirk – Mělký hrob
• Collen Hoover – Možná teď
• Darcy Coates – Mrazivá smrt
• Karel Engliš – Naše Hrabyň
• Philippe Besson – Nech těch lží
• Marie Tierney – Smrtící zvířata
• Leoš Kyša – Syndikát
• Zuzana Burešová – Štěpán Kozub
• Abraham Verghese – Úmluva s vodami
• Mikki Brammer – Vše, čeho lituji
• Johan Theorin – Vyrytá znamení
• Michal Sirotek – Zelený muž
• Dana Stabenow – Zpěv mrtvých
• Lucie Kutrová – 151 příběhů na Stezce
Českem

Výběr knižních
novinek

Městská
knihovna 
Kravaře

Bezručova 10
Tel.: 553 777 975, mobil: 734 442 219
E-mail: knihovna@kravare.cz
Facebook: Městská knihovna Kravaře
Instagram: knihovna_kravare

„Nikdy se nevzdávej, obvykle otevře 
dveře poslední klíč ze svazku.“ 

Paulo Coelho 

V loňském roce jsme si připomněli výročí 800 let od první zmínky, kdy se začala psát 
historie našeho města.
A protože se do historie nesmazatelně zapsalo mnoho jmen a mezi nimi i spiso-
vatelka Ludmila Hořká, připomněli jsem si tuto autorku v pátek 24.1. v městské 
knihovně. Přednášku o životě a díle Ludmily Hořké vedl PhDr. Lukáš Průša, Ph.D. 
a doplnilo ji vystoupení Národopisného souboru Bejatka ze Štítiny. Knihovna byla 
obsazena doslova do posledního místa a jak vystupující, tak návštěvníci se nedoká-
zali rozloučit. Byl to krásný, místy dojemný, ale hlavně radostný a pohodový večer.

Monika Ševčíková, knihovnice

Vzpomínkový večer na Ludmilu Hořkou
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Začátek roku v MŠ Kravaře-Kouty

Lyžařský kurz na Vaňkově kopci.

Zvířátka v zimě u Včeliček.

Tři králové. Karneval u včeliček.

Maškarní karneval ve Farní stodole.

Maškarní karneval ve Farní stodole. Zimní prožitkové učení u Motýlků. Polytechnické dílničky Malí bajslíři.
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Leden v MŠ Petra z Kravař

Děti ze třídy Sluníčko využily slunečného počasí k procházce po zámeckém parku.

Děti ze třídy Sluníčko si užívaly den plný pohádek.

Tři králové ve třídě Květinka.
O veliké řepě v podání dětí 

ze třídy Beruška.

Tři králové v třídě Včelka.Srdce s láskou darované - děti ze školní družiny připravily aktivity pro kamarády ze školky.

Zimní sporty ve třídě Květinka. Kino u Berušek.

Karneval ve třídě Jablíčko.

Děti ze třídy Beruška přivítaly nový rok. Děti ze třídy Beruška přivítaly nový rok.

Děti přinesly ukázat knížky, které 
dostaly od Ježíška.

Děti ze třídy Kuřátko si zahrály 
pohádku O červené Karkulce.
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Aktuality ze ZŠ Kravaře-Kouty ve fotografiích

Hasík – program s hasiči pro 2. třídu. Mini ZOO v 1. třídě.

Pečení pizzy v 1. třídě.

Preventivní program ve 4. a 5. třídě – spolupráce s MAS Hlučínsko.

Výprava ke krmelci – 1. třída.

Zdravověda.Projektové vyučování v 5. třídě – Rak říční.

Utkání ve vybíjené – 4. a 5. třída.Pečení jablečných závinů ve 2. třídě.
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Naše škola se letos poprvé zapojila do 
projektu Přijímací zkoušky nanečisto, 
který umožňuje žákům devátých ročníků 
vyzkoušet si atmosféru skutečných přijí-
macích zkoušek na střední školy. Této pří-
ležitosti využilo 48 žáků, kteří se tak mohli 
seznámit s průběhem zkoušek a lépe se 
připravit na jejich ostrou verzi.
Žáci prošli stejným procesem jako při 
skutečných zkouškách – obdrželi testy  
z matematiky a českého jazyka, pracovali 
s časovým limitem a pravidly. Mohli si tak 
vyzkoušet nejen své znalosti, ale i práci  
s časem a zvládání stresu.

Zkušenost byla pro žáky přínosná – zjis-
tili, kde mají rezervy, na co se zaměřit a 
jak efektivně rozvrhnout čas. Mnozí oce-
nili možnost zažít atmosféru zkoušek bez 
skutečných následků, což jim pomůže při 
ostrých testech.
Projekt považujeme za velmi užitečný a 
věříme, že pomohl našim deváťákům na 
cestě k jejich vysněné střední škole. Žá-
kům přejeme hodně úspěchů u skuteč-
ných přijímacích zkoušek!

Martin Werner, ZŠ Kravaře

Přijímací řízení nanečisto – první zkušenost 
pro naše žáky

V rámci primární prevence a preventivní 
strategie připravujeme pro žáky a jejich 
rodiče různé preventivní programy a bese-
dy. Tyto aktivity pomáhají učitelům stme-
lovat kolektivy žáků, posilovat přátelství, 
vzájemnou pomoc a spolupráci. Zároveň 
by měly předcházet ponižování, šikaně a 
dalším nežádoucím jevům. Jejich cílem 
je také zvýšit informovanost žáků v oblas-
tech jako jsou drogy, kouření, kriminalita 
mládeže či zdravý životní styl.
Žáci 6. tříd se seznámili s výživovou pyra-
midou a zásadami zdravé stravy. Byli také 
poučeni o škodlivosti kouření. Žáci 8. a 9. 
tříd získali informace o pohlavně přenos-
ných nemocech, způsobech jejich přeno-
su a možnostech prevence. V únoru se žáci 
7. tříd v rámci besedy setkají s pracovnicí 
OSPOD, která jim přiblíží činnost sociální-
ho odboru, náplň práce sociálních pracov-
níků a to, s čím se na ně mohou obrátit.
Pro rodiče jsme připravili besedu Kyberne-
tická bezpečnost, kde nám žáci 8. ročníků 
ZŠ Velké Hoštice připomněli bezpečnostní 

pravidla práce v kyberprostoru. Na tuto 
akci jsme navázali besedou Bc. Tomáše 
Veličky, ředitele poradny pro primární 
prevenci. Rodiče se zde seznámili s pro-
blematikou netolismu a gamblingu u dětí. 
Dozvěděli se, že netolismus znamená zá-
vislost na virtuálních drogách, jako jsou 
počítačové hry či sociální sítě, a jaké jsou 
jeho příznaky – například stavy podobné 
transu, odpor vůči rodičovským zákazům 
hraní, lhaní a neschopnost dodržet stano-
vený časový limit pro hru či chat. Pan Ve-
lička rovněž nabídl rodičům možnosti pre-
vence a způsoby léčby tohoto problému.
Jsme přesvědčeni, že preventivní progra-
my mají smysl a jsou přínosem pro všech-
ny zúčastněné.

Kateřina Lehnertová
Školní metodik prevence

Preventivní programy

Tradiční tříkrálový koncert v Domově pro 
seniory v Kravařích se stal milou pová-
noční tradicí, která dokazuje, že hudba 
má schopnost spojovat generace. Tato 
oblíbená akce, pořádaná ještě v duchu 
vánočních melodií, přinesla radost nejen 
obyvatelům domova, ale i všem zúčastně-
ným. Vrcholem programu bylo společné 
zpívání známé koledy My tři králové, při 
které se senioři s radostí zapojili a vytvořili 
krásnou atmosféru plnou dojetí. Koncert 
byl zároveň příležitostí symbolicky uzavřít 
vánoční období a užít si poslední chvíle 
sváteční nálady. Děkujeme, že můžeme 
tímto malým gestem lidem v domově vy-
kouzlit úsměvy a zahřát u srdce.

Marie Kotulová, ZŠ Kravaře

Fialenky zpívaly 
seniorům

Školní sportovní klub při ZŠ Kravaře se i na-
dále věnuje mimoškolní sportovní činnosti 
našich žáků. Od listopadu do konce ledna 
probíhala soutěž v přehazované o „Putov-
ní pohár ŠSK“ dívek 6.-7. tříd. Do soutěže 
se přihlásilo 6 družstev, která odehrála tur-
naj systémem „každý s každým“.
V soutěži dominovala dvě družstva, a to 
dívky 7.C a 6.B třídy. Ve vzájemném zápase 
byla úspěšnější děvčata 7.C, a proto dívky 
z 1. místa převzala „Putovní pohár ŠSK“. Na 
2. místě se umístila děvčata již zmiňované 
6.B a 3. místo získala děvčata 7.B třídy.  
Družstva na prvních třech místech obdrže-
la dárkové balíky, ale ani ostatní nevyšla s 
prázdnou díky cenám útěchy. Jsme rádi, že 
jsme přivedli ke sportování více než čtyři-
cítku děvčat. V turnaji budou pokračovat 
ve stejné soutěži družstva chlapců v kate-
goriích 6.-7. a 8.-9.tříd, ale rovněž výběry 
děvčat 8. a 9. ročníku.

Předseda ŠSK Jan Pavlíček

Turnaj v přehazované
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Volejbalový oddíl žaček ŠSK funguje již 25 
let. Přesto se do povědomí sportovních 
diváků stále dostává jen málo. Je to snad 
také tím, že o sobě dáváme málo vědět. 
V letošním roce je zaregistrováno 45 hrá-
ček ve věku 11-16 let. Vzhledem k nebý-
valému množství hráček jsme také letos 
přihlásili do soutěže „Okresní pohár“ 
(organizovanou Okresní radou Českého 
volejbalového svazu) 3 družstva. Zatímco 
MODRÉ družstvo je složeno ze začínají-
cích volejbalistek, FIALOVÉ a ŽLUTÉ druž-

stvo sestává z hráček, které již většinou 
hrají 2, 3, ale i více let. Děvčata pravidelně 
trénují v úterý a ve čtvrtek (ten je i hracím 
dnem domácích zápasů). Kromě pravi-
delných tréninků pořádáme pro děvčata 
1-2 krát za rok třídenní soustředění a také 
zápasy s rodiči. 
Letošní hrací sezóna, která potrvá do 
dubna, je poznamenána zářijovými po-
vodněmi, kdy některé opavské oddíly svá 
družstva do soutěže nepřihlásily, VO Ha-
ppy sport Opava odehrává své zápasy na 

hřištích soupeře. Také v Kravařích máme 
herní program vzhledem k brzké demo-
lici stávající školní haly hodně zhuštěn.  
V tabulce prozatím máme družstva FIA-
LOVÝCH a ŽLUTÝCH na čelních místech, 
ale nedejme se mýlit, neboť mají odehrá-
no nejvíce zápasů…
Máte-li tento sport rádi, zavítejte do haly 
ZŠ kterýkoliv čtvrtek, kdy bude mimo 
prázdniny určitě hrát od 15.15 hod. ně-
které z našich družstev.

Předseda ŠSK Jan Pavlíček

Ve volejbalovém oddílu ŠSK je téměř padesát žaček

inzerce
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Dětský maškarní ples ve fotkách

Návštěva zaměstnanců CVČ v DS sv. Hedviky se zábavným programem
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JEDNA MALÁ ZMĚNA
MŮŽE ZMĚNIT VŠE !

HARMONIE V POHYBU 
I NA TALÍŘI 

PÉČE O ZDRAVÍ TĚLA,  MYSLI 
I DUŠE 

DATUM: 21. 3. 2025  

ČAS: 17:00

MÍSTO: 
MĚSTSKÁ KNIHOVA KRAVAŘE 

PROGRAM:
DISKUSE NA TÉMA JÓGA, 
VÝŽIVA A  ZDRAVÝ ŽIVOTNÍ 
STYL
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Andrea Benýšková nastoupila 1. září 2023 
do funkce ředitelky Centra volného času 
Kravaře po své dlouholeté předchůdkyni 
Evě Juráškové, která odešla do zaslouže-
né penze. Společně v rozhovoru probere-
me, zda se stihla již za ten rok a půl v nové 
pozici adaptovat, jaká je aktuální nabídka 
kroužků této organizace a jak plánují osla-
vit letošní výročí 50 let od založení CVČ.

Andreo, na podzim roku 2023 jsi stanula 
do čela naší příspěvkové organizace CVČ 
Kravaře. Měla jsi již předtím zkušenost  
s takovýmto typem zařízení? 
Přímou zkušenost se střediskem volného 
času jsem neměla, ale pracovala jsem na 
základní škole jako pedagožka a od svého 
raného mládí jsem jezdila jako vedoucí na 
tábory. Práce s dětmi a organizování akcí 
mě vždy naplňovalo, takže když přišla tahle 
příležitost, věřila jsem, že je to krok správ-
ným směrem. K této práci jsem přistoupila 
s nadšením, ale také respektem, protože 
ráda hledám nové cesty, jak dětem, mláde-
ži i dospělým nabídnout smysluplné využití 
volného času. 

Jak ses k této práci dostala a kde jsi pra-
covala před tím? 
Mezi dětmi se pohybuji celý svůj život. Moje 
mamka je pedagožka a své mládí jsem trá-
vila v hněvošické škole, kde jsem mamce 
pomáhala organizovat akce pro naše děti, 
ale taky pro celou vesnici. Už během studií 
jsem několikrát vycestovala do Afriky jako 
dobrovolník a věnovala se tam alfabetizaci  
v domorodých vesnicích a také dětem ve 
školách. Tato zkušenost mi dala nový po-
hled na vzdělávání, vděčnost a důležitost 
pomáhat druhým lidem. Moje pedagogická 
praxe pak začala právě v hněvošické škole, 
kde jsem působila přibližně čtyři roky. Pro-
tože mimo specializaci v pedagogice jsem 
vystudovala také sociální politiku, chtěla 
jsem vyzkoušet i tento směr a před rodičov-
skou dovolenou jsem několik let pracovala 
v azylovém domě pro matky s dětmi. Věno-
vala jsem se ženám a dětem v tíživých život-
ních situacích a taky ženám bez domova. 
Byla to zajímavá, smysluplná práce, ale uvě-
domila jsem si, že práce ve školství je mému 
srdci bližší. 

Jak probíhá tvá adaptace v novém pro-
středí?

Svou adaptaci hodnotím dobře. Podle mě 
je to proces, který nikdy úplně nekončí, 
protože se budu neustále učit a přizpůso-
bovat novým věcem a situacím. Zpočátku 
nebylo vše jednoduché, ale teď, po roce 
a půl, tvoříme v CVČ společně tým, který 
skvěle funguje a díky kterému se v práci cí-
tím opravdu dobře. Vážím si toho, že mám 
v práci kolem sebe lidi, kteří se stali mými 
přáteli. 

Co je pro Tebe jako novou ředitelku důležité?
Zásadní pro mě je, aby naše CVČ bylo mís-
tem, kam se budou lidé rádi vracet, kde se 
budou cítit dobře a kde budou smysluplně 
trávit svůj volný čas. Jednoduše, aby bylo 
naše centrum místo plné života a radosti. 
Jsem velmi ráda, že jsme tady pro všech-
ny věkové skupiny, od dětí přes mládež, 
dospělé, až po seniory. Navazování těchto 
mezigeneračních vztahů je pro mě úžas-
ným přínosem, ráda se obohacuji rozdíl-
nými pohledy a zkušenostmi. 

Rozšířila jsi po dobu Tvého působení ve 
funkci ředitelky nějak nabídku aktivit? 
Ať už pro děti či dospělé?
Nabídka kroužků i aktivit byla v CVČ vždyc-
ky velmi pestrá. Během mého působení 
jsem se přirozeně snažila nabídku rozšířit 
a přizpůsobit různým věkovým skupinám. 
Pro děti jsme otevřeli několik nových 
kroužků, jako jsou kroužky LEGO, taneční 
kroužky zaměřené na Zumbu, divadelní 
a dramatický kroužek, kroužek zaměřený 
na natáčení CVČ TýVý, kulinářský kroužek 
Masterchef CVČ, hrací kroužek Deskovky, 
sportovní kroužek Míčovky, nebo například 
počítačový kroužek GameZone Klub. Pro 
dospělé jsme nově otevřeli kroužek Hra na 
keyboard a Hra na kytaru pro začátečníky 
i pokročilé. V současné době nabízíme 83 
kroužků. Nově jsme také zavedli zábav-
né programy pro seniory z DS sv. Hedvi-

ky v Kravařích a obnovili jsme spolupráci  
s Městskou knihovnou Kravaře, kde kolegy-
ně pravidelně zajišťuje zážitkové progra-
my pro maminky s dětmi. Před Vánocemi 
jsme uspořádali adventní tvořivé dílničky 
a zájezd autobusem na adventní trhy do 
Krakowa. Jsem ráda, že je o tyto nové akti-
vity zájem a těší mě, že můžeme lidem na-
bídnout něco nového. Všechny informace  
o našich akcích a novinkách jsou vždy k na-
lezení na našem webu www.cvckravare.cz 
a na našich FB a IG účtech Centrum volné-
ho času Kravaře, příspěvková organizace. 

Je ještě něco zcela nového, co jsi do CVČ 
přinesla a chtěla by ses o to s námi po-
dělit? 
Ano, zmínila bych projekt Kroužky dostup-
né pro všechny. Od loňského školního roku 
nabízíme možnost zapojit se do našich akti-
vit také dětem, jejichž rodina se ocitla v tíži-
vé finanční situaci. Formou fundraisingu se-
ženeme sponzora, který konkrétní aktivitu 
za dané dítě zaplatí. Do projektu se zapojilo 
už deset dětí, kterým štědří sponzoři zapla-
tili zájmové kroužky, akce i letní tábory.   

Vaším zřizovatelem je Město Kravaře. 
Jak vnímáš vzájemnou spolupráci?
Spolupráce s Městem Kravaře je pro nás 
důležitá, protože bez podpory zřizovatele 
by CVČ nemohlo fungovat tak, jak fungu-
je. Vnímám, že město má o naši činnost 
zájem a jsem ráda, že můžeme společně 
hledat cesty, jak naše centrum dále rozví-
jet. S Městem Kravaře máme dobré vztahy 
a také společné cíle. Snažíme se, aby lidé 
měli možnost trávit svůj volný čas aktivně, 
smysluplně a s radostí. Zároveň se podílí-
me na tom, aby kulturní a společenský ži-
vot ve městě byl pestrý, inspirativní a pro-
pojoval lidi napříč generacemi. 

CVČ Kravaře slaví letos 50 let od svého 
založení. Plánujete nějaké speciální 
akce, aktivity, setkání v rámci tohoto 
krásného výročí?
Ano, letos slavíme významné jubileum, 50 
let od založení naší organizace a rozhodně 
to plánujeme oslavit. V tomto roce bude-
me pořádat různé akce, besedy a také dny 
otevřených dveří, kdy si veřejnost bude 
moci prohlédnout naši činnost a dovědět 
se více o historii i současnosti CVČ. Začíná-
me už teď v únoru, a to Setkáním pamětní-

„Mezi dětmi se pohybuji celý svůj život,“ říká Andrea Benýšková, 
ředitelka CVČ Kravaře
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ků u čaje, kde společně zavzpomínáme na 
počátky vzniku a celé postupné utváření 
naší organizace. Vyvrcholení oslav pak plá-
nujeme na konec května, kdy představíme 
naše vybrané kroužky, aktivity a společně 
vše oslavíme. :-) Věřím, že toto naše výročí 
s námi oslaví nejen naši příznivci, ale také 
široká veřejnost, kterou touto cestou sr-
dečně zvu. 

Teď mi dovol odlehčenější dotaz, a to na 
Tvé koníčky a trávení volného času.
Pro mě je největší radostí trávit volný čas 
se svou rodinou, být jen tak spolu a užívat 
si společné chvíle. Rádi vyrážíme s manže-
lem Petrem a našimi dcerami Ester, Ráchel 
a Noemi na výlety, do přírody a na dovole-
né, kde si můžeme naplno užít jeden dru-
hého a zpomalit z každodenního shonu. 
Snažím se najít si chvilky taky sama pro 
sebe a mám báječného muže, který mě  
v tom podporuje. Ráda čtu, knihy jsou pro 
mě skvělým odpočinkem a čerpám v nich 
inspiraci. Miluju saunování a už několik let 
chodím s kamarádkami na Zumbu, máme 
tam skvělou partu a vždycky se odtud vra-

cím plná energie a dobré nálady. Protože 
jsem společenský člověk, ráda trávím čas 
se svými přáteli a blízkými lidmi. Mám ale 
i chvilky, kdy potřebuji být sama, to pak 
zamířím do přírody a užívám si krásu stvo-
ření. 

Má oblíbená otázka na závěr. :-) Máš ně-
jaký svůj vzor anebo motto, podle kte-
rého se řídíš?
Mým velkým pedagogickým vzorem je Jan 
Ámos Komenský, který věřil, že vzdělávání 
má být srozumitelné, hravé a přístupné 
všem. Jeho myšlenka „Škola hrou“ je mi 
hodně blízká. Taky v rámci práce v CVČ se 
snažím, aby se lidé učili a rozvíjeli přiro-
zeným a radostným způsobem. Zároveň 
je pro mě jako křesťanku velkým životním 
vzorem Bible, která mi dává směr, sílu  
i naději. Jeden z veršů, který mě životem 
provází, je: „Všechno ať se mezi vámi děje  
v lásce.“ (1. Korinským 16,14) Věřím, že prá-
vě láska, pravda a upřímnost jsou zákla-
dem spokojeného života a také jakékoliv 
smysluplné práce s lidmi. 

Moc děkuju za rozhovor. Věřím, že v rám-
ci našeho milého povídání Tě čtenáři 
Besedníku mohli i lépe poznat. Přeji CVČ 
Kravaře minimálně dalších 50 úspěšných 
let. Ať se letošní oslavy vydaří!

Eva Hanzlíková, tisková mluvčí

inzerce
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Začátkem ledna jsme díky krásným vystou-
pením sboru Fialenky a scholy z Koutů za-
končili dobu vánoční a v neděli 12. ledna 
přijali požehnání do celého roku 2025 od 
Tří králů, kteří v odpoledních hodinách náš 
domov navštívili. Jejich návštěvu klienti 
odměnili vřelým potleskem a také podpo-
řili Charitu Hlučín svým příspěvkem pro po-
třebné. Všem účinkujícím a vystupujícím ze 
srdce děkujeme a vážíme si toho, že našim 
klientům věnujete svůj čas a um. 
K 6. lednu jsme ukončili zapůjčení virtuál-
ních brýlí Kaleido, díky kterým jsme našim 
seniorům mohli zprostředkovat bohaté 
vjemy a zážitky z cestování. Děkujeme tedy 
Nadačnímu fondu Českého rozhlasu, který 
z veřejné sbírky Ježíškových vnoučat pod-
pořil zapůjčení a my přejeme všem, kteří 
tyto virtuální brýle budou nadále využívat, 
hodně pěkných zážitků. 
Stává se již milou tradicí, že Domov pro 
seniory navštěvují Kružberské pěnkavy. 
Ani počátkem letošního roku tomu nebylo 
jinak a soubor Kružberských pěnkav u nás 
vystoupil ve čtvrtek 9. ledna. K jejich veselé-
mu a radostnému zpívání se připojili i naši 
klienti a všichni společně jsme prožili moc 
hezké odpoledne, ke kterému patřilo také 
výtečné pohoštění z dílny paní Jařabové.  
I těmto našim vystupujícím a dárcům dě-
kujeme a těšíme se na další setkání, třeba 

v létě pod pergolou. V druhé polovině led-
na navštívily naše seniory také Panímámy 
z Hoštic, které u nás byly poprvé, o to více 
jsme si jejich vystoupení užili a taktéž děku-
jeme a těšíme se na další návštěvu. 
Vzhledem k tomu, že začátkem tohoto roku 
sociálně terapeutická dílna Paprsek na No-
vodvorské ulici v Kravařích slaví první výro-
čí od svého otevření, dovolili jsme si u této 
příležitosti pozvat na přednášku z cyklu 
Univerzita III. věku ředitele Charity Hlučín 
p. Pavla Sobola, aby našim klientům po-
vyprávěl, komu všemu Charita Hlučín po-
máhá, co předcházelo otevření dílny Papr-
sek a další zajímavosti ze života sociálních 
služeb. Po přednášce následovalo tradiční 
občerstvení v podobě kávy a sladkého 
moučníku. Děkujeme za příjemně strávené 
sváteční odpoledne. 
Měsíc leden se nám nachýlil ke konci a my 
již začínáme s přípravou plesu, který se v le-
tošním roce uskuteční ve středu 19. února 
a bude tentokráte „cestovatelský“. O tom, 
jak jsme jej prožili, jaká byla tombola a kdo 
nám zahrál k poslechu a tanci vás, milí čte-
náři, budeme informovat v příštím čísle na-
šeho Besedníku. Mějte se moc hezky.

Petra Jochimová, aktivizační pracovnice

Začátek roku 2025 v Domově sv. Hedviky

Tříkrálový koncert scholy Kouty.

Vystoupení Kružberské pěnkavy.Virtuální brýle umožnily seniorům skvělé zážitky.

Díky Nadačnímu fondu Zdeňky Žádníkové 
a panu malíři Mgr. Liboru Škrlíkovi budou 
vznikat ve veřejných prostorách obrazy  
z Hlučínska. Projekt byl zahájen v únoru 2025 
a bude se realizovat za plného provozu Do-
mova. Dokončení obrazů se předpokládá 
na podzim letošního roku. Podobný projekt  
(v blízkosti Domova) byl v nedávné době re-
alizován ve Slezské nemocnici v Opavě (pa-
vilon GDO), v domovech pro seniory tento 
projekt není běžný. Naše téma je: „Hlučínsko 
- můj domov“. Cílem projektu je ještě více náš 
Domov přiblížit domovu, tedy místu, kde se 
naši klienti (současní i budoucí) budou cítit 
dobře, kde si třeba při pohledu na daný ob-
raz mohou říci: „Tam jsem chodil o svátcích, 
tam jsem se ženil, tam jsem chodil k sedláko-
vi apod.“ K obrazům je předpoklad také dopl-
nit určitý text z hlučínského nářečí, abychom 
i mladým generacím stále připomínali prvky 
života z Hlučínska. Obrazy budou kresleny ta-
kovou technologií, která vydrží a zároveň plní 
všechny normy (KHS, hasiči) v rámci sociál-
ních služeb. 
Věříme, že určitá omezení, která budou s vý-
malbou spojená, vydržíme, neboť věřím, že 
daný projekt bude pro všechny účastníky ži-
vota Domova krásným a úžasným dílem, kte-
ré bude dělat nejen čest Domovu, ale hlavně 
potěší duši člověka, naplní jej klidem a jem-
ností. Věřím, že obrazy nás mohou přenést 
do daných míst, kde můžeme vzpomínat 
nebo jen relaxovat. 
Závěrem bych chtěl poděkovat paní Zdeňce 
Žádníkové i panu Liboru Škrlíkovi, že nám 
toto umožňují a začlenili nás do jejich projek-
tu. Věříme, že spolupráce, kterou jsme zapo-
čali, přinese spousty radosti a třeba i dojetí. 
Také děkuji místnímu farnímu úřadu a zvláš-
tě o. Kubovi, že nám umožnil ubytovat pana 
malíře v hostinském pokoji na faře. Děkuji 
všem za trpělivost a spolupráci, abychom 
společným úsilím došli do zdárného cíle. 

Kamil Kupka, ředitel DS

V Domově vzniká 
nový projekt



V listopadovém vydání Besedníku jsem 
psal prosbu o podporu Radia Proglas v tí-
živé finanční situaci a dnes na konci ledna 
vám s potěšením mohu oznámit, že akce 
„Záchranný kruh pro Proglas“ byla úspěš-
ná a k potřebným 17 milionům za poslední  
2 měsíce roku 2024 se podařilo vysbírat ještě 
cca 900 000 Kč, takže Radio Proglas je z nej-
horšího venku. Moc děkujeme. Jak už jsem 
minule avizoval, 7.12.2024 se uskutečnilo  
v Brně po 5 letech setkání „kaprů“, kde jsme 
byli seznámeni s možností příjmu Proglasu 
ve formátu DAB+. Přestože VKV vysílní ještě 
nekončí, výhody a příležitosti  DAB+ vysílá-
ní jsou nesporné - pohodlí, kvalita, přidané 
informace, varovná meteo hlášení, obrázky 
muzikantů, kapel, texty písní, krystalicky čis-
tý zvuk, cenově dostupné přijímače - ener-
geticky úsporné vysílání a tudíž i levnější. 
Jistou těžkostí je potřeba koupit přijímač s 
novým rozsahem. Všechny u nás prodáva-
né DAB+ přijímače jsou vybaveny zároveň 
stávajícím VKV FM vysílním. Znamená to, že 
na sto procent o nic nepřijdete. FM vysílače 
se budou ale postupně zeslabovat, aby do 
dvou let byly vystřídány těmi digitálními 
DAB+, které pokryjí cca 85% obyvatel Česka. 
Od listopadu 2024 lze digitální Proglas nala-
dit i v našem kraji a to z vysílače Frýdek-Mís-
tek/ Lysá hora. Výhledově Proglasu přechod 
na digitální rozhlasové vysílání přinese nižší 
náklady. Současný souběh analogového 
VKV FM a digitálního DAB+ přináší naopak 
výdaje vyšší. Toto období musíme společně 
překonat. Budeme vděční za vaši podporu a 
pomoc. Nejen tu finanční, ale i šířením infor-
mací o nových možnostech příjmu a také za 
modlitbu. Více informací naleznete na webu 
Radia Proglas: www.proglas.cz/dab. 
Také v Tv Noe dochází k omezení ve způsobu 
šíření signálu a od ledna 2025 již Noe nelze 
přijímat ze satelitu. K této změně vedla ve-
dení televize snaha o větší úspory nákladů 
na vysílání, které činí přes 7 milionů korun 
měsíčně. Tím, že Tv Noe odešla ze satelitu, 
ušetří téměř 6 milionů korun ročně, které 
pak může investovat např. do nákupů no-
vých filmů a seriálů jako třeba The Chosen. 
Ten měl mezi diváky velký ohlas a od února 
je reprízován každou sobotu večer od 22:00 
hod. nebo v neděli od 20:00 hod. Zatím byly 
na Noe odvysílány 4 řady po 8 dílech a plá-
nuje se nakoupení 5. řady. Velmi doporučuji 
ke sledování, včetně skvělých komentářů 
P. Libora Všetuly, SDB. Jak jste mohli slyšet  
v lednové Noemově poště z úst manažera 
Petra Kudely, do nového roku vstoupila Tv 

Noe s určitými dluhy a tak šetřit musí i tam. 
Vcelku úspěšně dopadla akce „Lepší oči pro 
Noe“ - sbírka na nové kamery. Přesto ještě 
něco schází k jejich zaplacení. Pokud byste 
chtěli na tento projekt ještě přispět, může-
te tak učinit zasláním nějaké částky na číslo 
účtu: 6100000961/8040, specifický sybol 18. 
Děkujeme.
Na závěr mi dovolte ještě shrnout rok 2024 
z pohledu odeslání vašich finančních pří-
spěvků v rámci hromadných darů. Pro 
Radio Proglas jsem odeslal nebo osobně 
předal celkem 60 500 Kč a pro Tv Noe to 
bylo 105 500 Kč. V obou případech je to o 

cca 5 000 Kč více než v roce 2023. Moc všem 
děkuji a velké Pán Bůh zaplať. Poděkování 
samozřejmě platí i pro ty, kteří posílají dary 
individuálně nebo obětují své bolesti a těž-
kosti na tento úmysl nebo se za tato naše 
křesťanská nekomerční média modlí či jinak 
je podporují. Možností je jestě více a každý 
si jistě najde ten způsob, který mu vyhovuje 
nejvíce. Věřím, že minimálně stejně štědří 
budeme i v tomto roce a Radio Proglas a Tv 
Noe nenecháme, jak se říká, ve štychu.

Hubert Weczerek - KaPr a KaNoe
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Slovo pana faráře
Milí přátelé,
tyto řádky si budete číst v době ne tak vzdálené od doby, která je charakteristická 
svou vážností, neboť je to čas, který nás upozorňuje – „Křesťane, buď připravený na 
odchod z tohoto světa!“ Mnozí z nás budou na popeleční středu označeni popelem, 
který symbolizuje marnost lidského života. Už ve starozákonní knize Kazatel, kte-
rou pravděpodobně napsal moudrý král Šalomoun, čteme tato slova: „Nad každým 
děním nastane čas soudu; na člověku je mnoho zlého. Nikdo neví, co nastane; kdo 
oznámí člověku, jak bude? Není člověka, jenž by měl svého ducha v moci, nezadrží 
jej, nemá moc nade dnem smrti; z toho boje není východiska, svévole nezachrání 
toho, kdo ji páchá.“ (Kaz 8, 6-8) Popelec – tato svátostina – nám připomíná, že jsme 
prach a v prach se zase navrátíme. 
Avšak Bůh nás nestvořil proto, abychom se jednou stali pouhým popelem. Můžeme 
si položit otázky typu: „Copak se vztahy, které pro mě byly na této zemi tak drahé, 
najednou promění v nicotu? Cožpak moje dobré skutky, dobré slovo i pouhý úsměv 
na druhého člověka zůstanou neodměněny?“ Hodně bychom se zmýlili. Celá postní 
doba je přípravou na nejvýznamnější křesťanské svátky – Velikonoce. Tak jako začí-
náme postní dobu udílením popelce, tak začínáme velikonoční dobu přinášením 
světla do temného kostela. To světlo je Kristus, který prozářil svým zmrtvýchvstáním 
temnotu svého hrobu. Je to vzkříšený Kristus, který nám dává naději, že se nic ne-
končí, ale že dělat dobré věci, mít dobré srdce má svůj smysl.
Svatý Pavel jasně píše: „Když se tedy zvěstuje o Kristu, že byl vzkříšen, jak mohou 
někteří mezi vámi říkat, že není zmrtvýchvstání? Není-li zmrtvýchvstání, pak nebyl 
vzkříšen ani Kristus. A jestliže Kristus nebyl vzkříšen, pak je naše zvěst klamná, a 
klamná je i vaše víra, a my jsme odhaleni jako lživí svědkové o Bohu: dosvědčili 
jsme, že Bůh vzkřísil Krista, ale on jej nevzkřísil, není-li vzkříšení z mrtvých. Neboť 
není-li vzkříšení z mrtvých, nebyl vzkříšen ani Kristus. Nebyl-li však Kristus vzkříšen, 
je vaše víra marná, ještě jste ve svých hříších, a jsou ztraceni i ti, kteří zesnuli v Kris-
tu. Máme-li naději v Kristu jen pro tento život, jsme nejubožejší ze všech lidí! Avšak 
Kristus byl vzkříšen jako první z těch, kdo zesnuli. A jako vešla do světa smrt skrze 
člověka, tak i zmrtvýchvstání: jako v Adamovi všichni umírají, tak v Kristu všichni 
dojdou života.“ (1Kor 15, 12-22)
Moji milí, přeji nám, abychom se dívali na postní dobu očima doby velikonoční. Ať 
nás tento čas vede k zamyšlení nad svým životem, nad tím, co vyznávám, v koho 
věřím a v ujištění, že naděje existuje.
Přeji vám vše dobré a žehnám.

Jakub Lasák

Poděkování za dary pro Proglas a Noe
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V polovině ledna se kravařský zámek proměnil v barevnou mexickou oázu, uskutečnil 
se zde totiž mexický ples spolku BOTUNICNENI. Akce se opět rychle vyprodala hned  
první den předprodeje. Pro organizátory to byl o to větší závazek, aby hosté zažili pra-
vou atmosféru Mexika - a povedlo se! Kromě skvělého repertoáru kapely Cactus a Dj 
Enriq se o nezapomenutelný zážitek postarali i praví mexičtí hudebníci z Mariachi Bo-
hemia. Ve spojení s propracovanými kulisami a skvělými kostýmy všech 450 účastníků 
to po celý večer vypadalo jako v opravdovém Mexiku! 

Chtěli bychom opět poděkovat všem 
účastníkům i partnerům za jejich nadstan-
dardní podporu. Moc si toho vážíme a bu-
deme se těšit na další akce s vámi, které 
nás letos čekají!

Daniel Stoklasa, předseda BOTUNICNENI

Mexický ples BTNN se vyprodal během 
jednoho dne

Wernera jsem potkal ve svých běžeckých 
začátcích, od té doby uplynulo už okolo 
40 let. Bylo to při Běhu zámeckým parkem, 
který tehdy pořádal spolu s Hermínou, jeho 
manželkou. Byl pro mne autoritou, rádcem 
a pak i kamarádem. Měl tehdy už spoustu 
zkušenosti s běháním, byl trenérem druhé 
výkonnostní třídy. Věnoval se mládeži, vedl 
atletický oddíl ve městě. 
Výkonnostně patřil mezi špičku mezi okol-
ními běžci a za sebou měl spoustu závodů 
i několik maratonů. Ty ale nebyly to hlavní, 
nejraději běhal horské běhy. Oblíbený měl 
závod La Plagne ve Francii, dlouhý 70 km. 
Úplně nejvíc byla pak asi účast na MS vete-
ránů v horském běhu na Borneu v Indonézii. 
Jak mi to popisoval, startovalo se u moře, 
pokračovalo džunglí až na vrchol Mout Kina-
balu. Bylo to na přelomu tisíciletí, měli jsme 
kontakty na organizátory v Praze, se kterými 
jsme podnikali cesty po světě. Tehdy jsem 
s ním nejel, dal jsem přednost maratonu v 
New Yorku. Jinak jsme spolu běhali všechny 
možné závody v okolí i dál. 
Měl tehdy trabanta a pak tuším Tavrii, auto  
z Ukrajiny, no byly to zážitky, moc si nepolep-
šil, ne vždy to bylo bez problémů. 
Po deseti letech pak předal pořadatelství G. 
Plochovi, po něm pak Běh zámeckým par-
kem pořádal K. Michalčík a za dalších deset 
let až dodnes, Prajzský běžecký oddíl Kravaře. 
Vše jednou skončí, běhat přestal po sedm-
desátce, o to víc začal chodit. Časem už ani 
to nešlo. Poslední roky už nebyl moc vidět, 
občas ještě chodil se psem, potkával jsem 
ho při běhání u trati na Štěpánkovice. Už ho 
nepotkám. 
Byl to on, kdo založil BZP, ten tu bude s námi 
i nadále. 
Čest jeho památce. 

Erich Rinka 

Vzpomínka na 
Wernera Nankeho
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Plnit novoroční předsevzetí, začít něco 
dělat pro svoji fyzickou kondici a posílení 
zdravotního stavu, nebo  jen strávit několik 
hodin svého času s kamarády,  se rozhodlo  
přes čtyřicet členů našeho svazu.
Sraz jsme si dali  ve čtvrtek 30. ledna ve 14 
hodin před zámkem a plán  byl svižnou 
chůzí udělat velký okruh parkem, zastavit 
se u splavu a posléze  zakončit  procház-
ku na  rybářské chatě Květa. Počasí nám  
tento den mimořádně přálo, bylo na leden 
nezvyklé teplo a sluníčko  příjemně hřálo. 
Nevím jak ostatní, ale já jsem  byla doslova 
šokována, co  za spoušť  loňská povodeň 
v parku napáchala. To množství velkých 
vyvrácených stromů, které si pamatuji  od 
svého dětství, kdy jsme s rodiči skoro kaž-
dé nedělní odpoledne trávili  procházkou. 
Dá to hodně práce a času, než bude náš 
park zase  lahodící oku, ale některé škody 
jsou bohužel nenapravitelné.
Rozveselit se a přijít na příjemnější myšlen-
ky nám poskytla chata Květa, kde na nás  
čekal  předseda pan West, který měl  už 

připravený čaj. Kdo chtěl, mohl si ho vylep-
šit  rumem  nebo citrónem, rovněž tak byla 
možnost dát si kávu. Na pozvánkách bylo 
doporučeno vzít si s sebou něco na ope-
čení a tak bylo připraveno i ohniště. No a 
to Vám musím napsat, co za laskominy se 
kromě špekáčků a párků začaly z batůžků a 
tašek vytahovat. Od oplatek, přes čokolá-
dy, bonbóny až po doma upečené koblíž-
ky a dokonce ještě krabičku výborného 
vánočního cukroví. I nějaká ta štamprlička 
dobrého moku se našla.
Zkrátka prožili jsme  krásné odpoledne, 
protáhli si tělo na zdravém vzduchu, do-
přáli si i pár laskomin, zasmáli se vtipným 
historkám a zazpívali si, ale hlavně jsme si  
užili společně prožitý čas. Bylo to super, 
přátelé.

Za  SPCCH A. Lusarová

Procházka zámeckým parkem

Nový rok 2025 jsme zahájily 15. ledna 
schůzkou v restauraci Golf. Na programu 
byla především náplň schůzek na první 
polovinu roku 2025. V plánu máme i zají-
mavý autobusový zájezd, tentokrát za hra-
nice, do Wroclawi a také návštěvu muziká-
lu v Ostravě.
Po výborné kávě a chutném zákusku jsme 
se pustily pod vedením paní Boženky Mu-
czkové do výroby papírových tašek a jejich 
výzdoby ubrouskovou technikou.
Další schůzka ve středu 29. ledna byla opět 
na Golfu. Pozvaly jsme mezi nás pana Ra-
dima Holečka, předsedu klubu seniorů ve 
Velké Polomi. Přivezl s sebou sadu krás-
ných melodií s písněmi o ženách k MDŽ. 
V každé písničce bylo obsaženo ženské 
jméno např.: o Aničce, Barušce, Dášence, 
Elišce atd. Mezi písně zařadil vyprávění o 
celé historii vzniku svátku MDŽ. Většina 
písní byla pro nás známá a mnohé jsme si 
i zazpívaly.

Míla Šnýdrová

Lednové schůzky
Klubu žen

Žijeme v době, kdy je užívání internetu dět-
mi a mladým lidmi praktický nevyhnutelné 
a k tomu je potřeba mít znalosti v oblasti 
informačních a komunikačních technolo-
gií. Internet je okénko do světa, které nabízí 
spoustu příležitostí, objevování, komunika-
ce. Najdeme zde obsah, který není vhodný 
pro děti a s tím je potřeba počítat. Naivita, 
důvěřivost a nedostatek životních zkuše-
nosti, může být důvodem, že se dítě stane 
obětí například virtuálních predátorů nebo 
kyberšikany. Ideální způsob, jak minimali-
zovat nebezpečí online prostředí, je dodr-
žovat pravidla a zároveň se vzdělávat o rizi-
cích páchaných prostřednictvím internetu.

Sociální sítě jsou nejvíce využívané mladou 
generaci a zde je potřeba být obezřetný.  
Z pohledu dětí se sdílené informace mo-
hou tvářit neškodně, ale takové rozposílání 
fotografií je rizikové, jelikož okamžitě ztrácí 
nad fotkou kontrolu. Zvláště rodiče by měli 
věnovat pozornost bezpečnosti svých dětí 
v online prostoru. Policie České republi-
ky spolupracuje s mobilními operátory a 
správcem domény CZ.NIC na publikaci 
PRVNÍ MOBIL – příručka pro rodiče, která 
poskytuje užitečné informace a rady pro 

bezpečné používání mobilních telefonů 
dětmi. Častým jevem na sociálních sítích  
u dětí bývá kybešikana. Jedná se o úmyslné 
chování, kdy je oběť dlouhodobě a opako-
vaně napadána jedním nebo více útočníky 
a závažnost útoků se stupňuje, případně se 
zkracuje jejich frekvence. Kyber znamená 
v překladu prostředí, ve kterém se šikana 
odehrává (kybersvět mobilních telefonů, 
počítačů, tabletů…). Může se jednat na-
příklad o zakládání falešných účtů s cílem 
oběť ponížit, zesměšnit, jednoduše jí ublí-
žit. Šikana v jakékoliv formě je pro společ-
nost nepřijatelné chování a nemělo by být 
tolerováno.
Také je potřeba upozornit na finanční pod-
vody páchané internetovými podvodníky. 
Tito primárně cílí na starší lidí, a to velmi so-
fistikovaným způsobem. Od poškozených 
lidí dokáží získat nemalé finanční částky. 
Nejčastějšími způsoby je využití strachu, že 
přijdou o své úspory, pokud okamžitě neu-
činí kroky k jejich zamezení.
• NIKDY nereagujte na podvodné hovory!
• NIKDY nikomu po telefonu, e-mailu apod. 
nesdělujte své osobní údaje a už vůbec ne 
konkrétní informace o svém bankovním 
účtu nebo platební kartě!

• NIKDY nikomu nepřeposílejte potvrzo-
vací SMS zprávu s unikátním kódem nebo 
neprovádějte autorizaci transakcí ve svém 
internetovém bankovnictví, když transakci 
sami neprovádíte!
• NIKDY nikomu neumožňujte vzdálený pří-
stup do Vašeho počítače!
• SLEDUJTE a čtěte si varování a informace 
od Vaší banky v internetovém bankovnictví!
• POZOR na podvodné inzerce v oblasti 
kryptoměn!

Mnoho z Vás v běžném životě využívá umě-
lou inteligenci (AI). Existuje plno aplika-
cí, které AI nabízí, ale důležité je věnovat 
zvláštní pozornost metodickému průvodci 
do světa AI. Tento se věnuje jejímu využi-
tí, ale také etickým a právním aspektům. 
Zkoumá, jaké dopady může mít AI na 
autorská práva, soukromí a bezpečnost,  
a upozorňuje na rizika spojená s jejím ne-
kontrolovatelným využíváním popřípadě 
zneužíváním. Detailnější informace nalez-
nete na stránkách ai.e-bezpeci.cz.

Krajské ředitelství policie Moravskoslezského 
kraje, oddělení prevence

por. Bc. Martina Jablońská

Den bezpečnějšího internetu
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Na prahu nového roku 2025 jsme se sešli tentokrát na slavnostním novoročním obědě v 
restauraci U šťura. Po opravdu vynikajícím jídle začala veselá zábava. Nejdříve Petr vytáhl 
kytaru a začalo se zpívat i vyprávět, co kdo  zažil o vánočních svátcích, vzpomínat i na to, 
co jsme prožili v minulém roce. Zábava pak pokračovala tombolou, ve které každý dostal 
drobný dárek. Vše bylo vtipně komentováno jediným naším mužem, který pak zase vzal 
do ruky kytaru a odpoledne velmi rychle uběhlo a nějak se nám nechtělo ani domů.
Příští setkání již proběhlo tradičně v malém sále farního úřadu, kdy jsme si společně při-
pravovali program na celý rok. Tentokrát nás zastihla smutná zpráva o úmrtí naší členky 
paní Kristy a tak nám moc do zábavy nebylo. S paní Kristou jsme se rozloučili v kostele 
sv. Bartoloměje. Celý život v kostele pomáhala při výzdobě, úklidu apod. I v našem klubu 
byla velmi aktivní, budeme na ni vzpomínat, to když si budeme navlékat vlněné ponožky, 
které tak ráda pletla a rozdávala.    
Poslední pátek v měsici lednu jsme se v podvečer zúčastnili vzpomínkového večera na 
kravařskou spisovatelku Ludmilu Hořkou v místní knihovně. Akci zahájila paní Monika 
Ševčíková ukázkou z prvního dílu trilogie – Doma. Tím navodila atmosféru „Dlouhé vsi 
– Kravař“ a  „Malé vsi – Dvořiska“. Pak následovalo vystoupení souboru Bejatky ze Štítiny  
s pásmem „Po našemu“. Hlavní osobou podvečera byl PhDr. Lukáš Průša z Ostravy, který 
se tvorbou Ludmily Hořké dlouhodobě zabývá a velmi příjemným i vtipným vyprávěním 
přiblížil nám obyvatelům Kravař, zejména těm dříve narozeným, vzpomínky na dobu prv-
ní poloviny 20. století. Po celou dobu se střídalo vystoupení Bejatek, vyprávění, ukázky  
z tvorby apod. Dvě hodiny příjemného setkání v knihovně uběhly jako voda a nám  účast-
níkům se vůbec nechtělo domů. Děkujeme paní Monice Ševčíkové za krásný zážitek.

Milí čtenáři Besedníku, připravila jsem pro Vás ukázku z první knihy trilogie DOMA.

Ludmila Hořká, DOMA
Dlouhá Ves, která se táhne asi tři km podél vody, byla rodištěm mého otce. Tam, kde vodu 
protíná čtyřobloukový most, rozbíhá se na druhém břehu jako kuřata bez kvočny několik 
menších chalup, a to je Malá Ves. Ta  byla zase rodištěm mé matky a můj otec se k ní při-
ženil na menší hospůdku.

Otec měl také dvě sestry, jedna deset let starší, druhá osm let nežli byl sám, a pokud se 
neoženil, obývali v Dlouhé Vsi malou doškovou chaloupku, která stála sice na mírném ko-
pečku, ale říkalo se tam „na kyšelym dolku“. Na kyšelym dolku stálo takových chaloupek 
víc. Před nimi bylo široké prostranství, kde po léta letoucí bývaly uskladněny hromady 
tesařských klád. Na těch kládách se za dne houpaly děti, večer tam rozumovali staří, a 
když i ti odešli, sedli si tam ještě milenci.
Po kyšelym dolku jsem se i já proháněla od svých deseti let a té doškové chaloupce, kde 
bydlely obě sestry mého otce, jsem říkala doma. Předtím bylo moje „doma“ v Malé Vsi u 
rodičů, ale když má matička zavřela nadobro oči, nějak se mi to první „doma“ roztmelilo. 
Než se můj otec na tu naši hospůdku přiženil, býval podomním obchodníkem. Podomní 
obchodnice byly i obě jeho sestry, jakož i dobrá polovina všeho obyatelstva celé skutečně 
dlouhé a veliké dědiny. Tou dobou začalo být v Dlouhé Vsi podomní obchodnictví tak 
nějak jako dědičnou tradicí. Mělo velmi dobré vyhlídky, a tož pokud byly zdravé nohy a 
bystrá hlava, kdekdo si pomáhal za obchodem do světa. Lidé se tu s obchodním duchem 
rodili snad už od nepaměti. Svědčí o tom stará anekdota, která tvrdí, že Kryštof Kolumbus 
rozhodně nebyl prvním objevitelem Ameriky, protože když přistál se svou lodí k americ-
kým břehům, vítal ho už na pevnině starý Švecek z kyšelého dolka a nabízel mu ke koupi 
šňůrky do bot.

Ať bylo jak bylo, dlouhoveští podomní obchodníci měli ve světě štěstí a z mnohých se stali 
i boháči. I  mému otci a oběma jeho sestrám se nevedlo ve světě špatně, třebaže začali s 
holýma rukama. Ještě i když se otec oženil, pobýval přes léto ve světě a jen na zimu přijíž-
děl na několik týdnů domů.

Ale skončilo se to, když umřela matička.
Eva Peterková

Z kravařského klubu seniorů

Ve dnech 18. a 19. ledna se v Darkovicích 
uskutečnily Okresní přebory mládeže ve 
stolním tenise. V sobotu se bojovalo v 
kategoriích U11, U15 a U19. V každé měly 
své zastoupení i Kravaře, díky hráčům 
oddílu stolního tenisu SK Kravaře, z.s. a 
CVČ Kravaře. A zástupci našeho klubu se 
tam rozhodně neztratili, i když tentokrát 
na zlato nedosáhli. V nejmladší kategorii 
U11 vybojovali stříbrné medaile Lukáš 
Vyležík a Jiří Slaný ve čtyřhře. Ve dvouhře 
pak oba skončili na pěkném 5. - 8. místě. 
Mezi staršími žáky (U15) uspěli ve čtyřhře 
Antonín Štědroň a Lukáš Mikolajský, 
když vyhráli zápas o 3. místo a obdrželi 
bronzové medaile. Ve dvouhře si podle 
očekávání nejlépe vedl A. Štědroň, který 
skončil na 4. místě, 5. - 8. místo obsadil L. 
Mikolajský, v osmifinále pak skončili na 
pálkách pozdějších finalistů Matouš Po-
skočil a Ondřej Šoch (oba CVČ Kravaře). 
Spolu pak hráli i čtyřhru a tam se umístili 
na 5. - 8.místě. V kategorii U19 jsme měli 
jediného hráče, Martina Štědroně, který 
věkově patří ještě do U17, ale konfron-
tace s těmi staršími není nikdy na škodu 
a mohl si zahrát s už opravdu kvalitními 
hráči. Nakonec z toho bylo 9. - 12. místo.  
Toto vše se odehrávalo v sobotu do od-
poledních hodin.
V neděli pak přišly na řadu kategorie U13 
a U17. Mezi mladšími žáky nás reprezen-
toval Václav Štědroň. V základní skupině 
měl smůlu, když 3x prohrál 2:3 a do čtvrt-
finále nepostoupil. Ve čtyřhře nastoupil 
po boku Jana Heidera ze Sokola Kateřin-
ky a skončili na 4. místě. Všem hráčům 
děkuji za vzornou reprezentaci oddílu  
a kroužku stolního tenisu a také rodi-
čům, kteří naše naděje na turnaj dovezli 
a na místě povzbuzovali. Bez jejich po-
moci a obětavosti by to nešlo. Všem moc 
díky. Snad příště dovezeme těch medailí 
o něco více. O tom, jak si vedli naši žáci  
a dorostenci v okresních přeborech druž-
stev, vás budeme informovat v některém 
z příštích vydání Besedníku, ale jak áčko, 
tak béčko mají dobře nakročeno do jar-
ního semifinále.

Hubert Weczerek

Mladí stolní tenisté 
v akci
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Dobrý den, milí přátelé, čtenáři Besedníku, únor je měsíc, kdy si 
mnozí přejí jaro. Zahradkáři kontrolují ovocné keře, stromy, připra-
vují sadbovače na výsadbu semínek květin, zeleniny a taky začínají 
s hnojením rostlin a stromů. V minulém Besedníku jsem se zaměřila 
na diety a jejich léčivé účinky, dnes budu pokračovat. 
Začneme česnekem, který byl ceněn už ve starém Egyptě, má silný 
antibakteriální efekt a pro úplný účinek musíme vždy česnek rozdr-
tit. Zvyšuje množství žluče, usmrcuje choroboplodné bakterie a po-
vzbuzuje činnost normálních bakterií. Snižuje krevní tlak a působí 
příznivě na dýchání. Učinek česneku nám potvrzuje, že dostáváme 
vynikající dar od přírody...
Fenykl - je rostlina vhodná pro hubnutí a navíc dává tělu pěknou 
barvu a vůni. Je diuretický a má trávicí schopnosti. Fenyklová šťá-
va se podává ženám, které se chtějí zbavit tukových polštářků, a při 
léčbě otoků a zadržování vody. Uvolňuje plyny, protože podporuje 
tvorbu trávicích cukrů. Bulvy fenyklu řapíkatého lze konzumovat za 
syrova nebo vařené.
Řeřicha - je ze všech zelenin nejbohatší na vitamíny a minerální 
látky. Doporučuje se lidem s anémií, má močopudné a pročisťující 
vlastnosti. Užívá se syrová.
Okurka - má protirakovinné účinky a působí močopudně.
Grapefruit - má vysoký obsah antioxidantů, působí proti rakovině 
žaludku a slinivky břišní, příznivě ovlivňuje činnost jater.
Houby asijské včetně Jidášova ucha - jsou uctívány proto, že 
ovlivňují dlouhověkost, srdeční choroby, snižují cholesterol, působí 
protivirově.
Kapusta - patří mezi nejvýznamnější druhy zeleniny, zejména pak 
růžičková, mimo jiné odvrací rakovinu tlustého střeva.
Mrkev - je silným zdrojem betakarotenu, silného antioxidantu. Pů-
sobí proti rakovině, zejména plicní, snižuje degenerativní nemoci 
očí, má hodně vlákniny. Tepelná úprava betakaroten neničí.
Olivový olej - o kterém jsem už psala, tak ve zkratce, chrání cévy a 
tím snižuje hladinu škodlivého cholesterolu LDL.
Petržel - jedna čajová lžička petržele denně pomáhá detoxikovat 
karcinogeny a neutralizovat je, působí močopudně.
Pšenice, špalda - má vysoký obsah vlákniny, patří mezi nejlepší 
preventivní prostředky proti zácpě.
Rybí tuk, ryby - ovlivňují choroby srdce, rybí tuk ulevuje při revma-
tizmu, astmatu, lupénce, vysokém krevním tlaku.
Zázvor - se v Asii používá po staletí jako doplněk v kuchyni, ale hlav-
ně jako lék při nevolnosti, zahlenění, nastydnutí, průjmu, revmatis-
mu, nervových potížích. Působí taky při srážení krve, zabíjí bakterie 
salmonely a stafylokoka, má silné antioxidační vlastnosti.
Dělají se z něj obklady při bolestech páteře, kloubů, cystách na va-
ječnících, zánětech apod. Připravíme si kašičku s vodou a tu přiklá-
dáme na 2 hod. na bolestivou oblast.

V této době jsou vhodné půsty, pozor je nutné si prostudovat prů-
běh půstu, dobu, návrat k normální stravě.
V příštím čísle budu psát o vlastnostech lněného semínka a vliv na 
naše zdraví.

A teď pár receptů o nakládání různých dobrot:
Nakládané česneky - na sklenici o 350 ml budete potřebovat 2 pa-
lice kvalitního česneku, 2 stroužky česneku na prolisování, medvědí 
česnek (třeba sušený), petržel (taky sušená) v sezóně samozřejmě 

čerstvé listy, 25 g zelených oliv, zelené pesto, 6 kuliček nového koře-
ní, 100 ml rostlinného oleje, špetku hrubozrnné soli. Palice česneku 
oloupeme, 2 stroužky dáme bokem, listy petržele a medvědího čes-
neku rozmělníme, přidáme všechny přísady, nasekané olivy, dáme 
do sklenice, zalijeme olejem, řádně uzavřeme. Necháme uležet dva 
dny v pokojové teplotě, poté uchováváme v chladnu.
Nakládaná vejce - 4 až 5 vajec vaříme asi 9 minut, ne déle, zchla-
díme ve studené vodě a oloupeme. Připravíme si lák na naložení. 
Ve vlažné vodě rozmícháme cukr, ocet, sůl, pepř, zelené listy petrže-
le, bazalky nebo pažitky, dle svých zásob. Oloupaná vajíčka vložíme 
do sklenice a zalijeme lákem. Necháme dva dny uležet v lednici a 
pak můžeme ochutnávat. 
Na nakládání používám sklenice se sponou a těsnící gumou.
Ještě recept na jarní pomazánky, základem je tvaroh, který ochu-
tím nastrouhaným křenem, sušenými bylinkami a solí, nebo smí-
chám tvaroh s rozdrceným česnekem a bylinkami. Fantazii se meze 
nekladou. 
V této době si vařím zelené čaje, dále bylinkové čaje, směs si můžete 
namíchat dle svých chutí a nezapomínám na včelí med a citróny... 
Přeji všem dny pohody, zdraví a radost z jakékoliv tvořivosti.

Dagmar Pechatá

Okénko pro zdraví

Nabízíme k prodeji atraktivní 
zasíťovaný stavební pozemek 

v obci Chuchelná. 
Více info: 605 276 270

www.wranova.cz

inzerce
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Sudoku řešíme tak, že každý řádek, sloupec i 
silně orámované čtverce 3x3 musí obsahovat 
čísla od 1 do 9, každé jen jednou. Tajenka se 
čte po řádcích odleva.

Soutěž: 
Vyluštěte křížovku a pošlete správ-
né znění tajenky do 2. března na  
e-mail besednik@kravare.cz, do před-
mětu uveďte KŘÍŽOVKA. Nezapomeň-
te uvést celé jméno a telefonní číslo. 
Jeden z vás získá malou odměnu. 
Výhercem z minulého čísla je Gabriela  
Hrbáčová.
Gratulujeme. :-)

red

Křížovka: Plátce
Aforismus: Na jeho platby bylo vždy 
spolehnutí. (Dokončení v tajence kří-
žovky.)

Křížovka:  Plátce.   Aforismus: Na jeho platby bylo vždy spolehnutí. (Dokončení v tajence křížovky.)

Pomůcka:

Tajenka: PRAVIDELNĚ PLATIL NEPRAVIDELNĚ

Slovenská 
předložka
Heyerdah- 

lův vor

Chem.zn. 
hliníku

Inic.filozofa 
Kanta

Pražská 
čtvrť

Kterýžto

Římský 
krutovládce

Výpůjčka

Romulova 
matka
Plod 

obilovin

2.DÍL 
TAJENKY
Býv.ves (Klá- 
novický les)

Pijavý

Rána

Peněžní 
výdaj

Začátky dí- 
la (z latiny)

Chromid 
draslíku
Kladná 

elektroda
Vodní 

živočich
Registr.tu- 

na (zkr.)

Značka 
kilojoule

Ztráta 
zraku Moudrost Zůstat 

(nářeč.)
Vědro             

u studny
Zpěvní 
slabika Linolea

Jméno 
zpěvačky 
Langerové

Školní 
místnost 

pro sbírky

Pokrm z li- 
tého těsta

etto, Hol, 
incipity, 
OAN

Astra 
(botan.) Naše lázně Ovanutí Vytření

Anglicky 
„škola"

Balkánská 
dutá míra

Placený 
potlesk

Vodní pták

Na jiné 
místo

Nástup 
vězňů

Italská 
hmotnostní 

jednotka 
(100 g)

Respektive

Nestálost

1.DÍL 
TAJENKY

Objektově 
orientované 
technologie 

(zkr.)

Umíněný 
zápor

Obranná 
hradní věž

Citoslovce 
pohrdání

Starší SPZ 
Liberce
Latinská 
předl. „k"

Latinská 
spojka „a"

Kdosi

Starší typ 
počítače

El.nabité 
částice

Inic.pěvky- 
ně Žákové

Žací nástroj
Kód letiště 
Olanchito 

(Honduras)

Starší SPZ 
Vyškova

Svrhnout

Přivádět na 
svět Evropanka Anglicky 

„dnes"

Mzdy
Jedovatý 

plyn 
(dikyan)

Láhevníko- 
vitá dřevina

Kravaře

Historie našeho města sahá 
hluboko do středověku. První 
dochovaná písemná zpráva je 
z roku (1. tajenka), takže jsme 
mohli v minulém roce slavit ku-
laté výročí společně s Opavou. 
Co do počtu obyvatel se však 
s naším okresním městem ne-
můžeme měřit, ale i když máme 
v současnosti jen (2. tajenka) 
obyvatel, přesto jsme (pořadové 
číslo na podbarveném políčku  
v 8.řádku) největší město v okre-
se. Diagonální tajenky se čtou 
odleva doprava vzhůru. Aktuální 
počet obyvatel se může lišit. 
Sudoku řešíme běžným způso-
bem.

Sudoku s tajenkou

       SUDOKU  S  TAJENKOU
      Kravaře. Historie našeho města sahá hluboko do středověku. První dochovaná písemná 
      zpráva je z roku (1.tajenka), takže jsme mohli v minulém roce slavit kulaté výročí společně
      s Opavou. Co do počtu obyvatel se však s naším okresním městem nemůžeme měřit, ale
      i když máme v současnosti jen (2.tajenka) obyvatel, přesto jsme (pořadové číslo na pod-
      barveném políčku v 8.řádku) největší město v okrese. Diagonální tajenky se čtou odleva 
      doprava vzhůru. Aktuální počet obyvatel se může lišit. Sudoku řešíme běžným způsobem.

4 3 8
5 2

5 9 1 6
6 7 4 9 1 3

8 9 3 1 7 2
7 9 2 5

4 2
8 6 4

Řešení:   1224, 6655, 3.

4 2 3 9 7 6 8 5 1
1 6 7 5 4 8 3 2 9
5 8 9 2 1 3 7 4 6
6 7 2 4 8 9 5 1 3
3 1 4 7 2 5 9 6 8
8 9 5 3 6 1 4 7 2
7 3 1 6 9 4 2 8 5
9 4 6 8 5 2 1 3 7
2 5 8 1 3 7 6 9 4
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STÁVÁ 
ŘEMESLA 

BOLATICKÁ KRAVAŘE - KOUTY2045/39,

KDE SE Z

www.barvissimo.cz | mobil: 604 492 549 | e-mail: kravare@barvissimo.cz

Navštivte naši prodejnu v Kobeřicích.

Společenské šaty, halenky, kalhoty, 
sportovní oděvy, pánská a dětská móda.

Specializujeme se na módu ve větších velikostech.

S výběrem Vám poradí naše profesionální sylistky.

MIKU - BEZVA TRENDY, KARLOVA 1 KOBEŘICE , 
NAPROTI SPOLKOVÉHO DOMU 

Provozní doba: 
Pondělí - Pátek: 830 - 1130, 1400 - 1730

Sobota: 830 - 1100
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SUPER VÝBĚR
INTERNETU

Akce platí pro nové zákazníky při objednávce do 31. 3. 2025

250 Mb/s

395Kč
měs.

DSL

100 Mb/s
5G

390Kč
měs.

Cena 
včetně 
antény

Ke každé nové objednávce vozu Škoda Elroq nebo nová Škoda Enyaq              
či Enyaq Coupé nabízíme dobíjecí kartu na 365 dní zdarma. * Nabíjejte si
Váš nový vůz Škoda Elroq, Enyaq nebo Enyaq Coupé u nás v autosalonu
ADIV v Opavě ode dne předání Vašeho nového vozu celý rok zdarma.
Nabíjecí stanice je otevřená 24/7. Nabídka je platná do 30.6.2025. 

Kombinovaná spotřeba a emise CO2 vozu Škoda Elroq: 15,2–16,6 kWh/100 km, 0–0 g/km.

Již od

799 000 Kč

NOVÁ ŠKODA
ELROQ
a nabíjení na celý rok zdarma* 

ADIV, spol. s r.o.
Těšínská 3007/91
746 01  Opava
Tel.: 553 623 123
www.adiv.cz

ADIV, spol. s r.o.
Ruská 2880
703 00  Ostrava
Tel.: 596 780 978
www.adiv.cz

Ilu
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Váš autorizovaný prodejce vozů Škoda:
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